

习近平总书记日前在中央农村工作会议上发表重要讲话,强调锚定建设农业强国目标,切实抓好农业农村工作。其中“让农民就地过上现代文明生活”13个字,说到无数人心坎里。

让农民就地过上现代文明生活,要瞄准“农村基本具备现代生活条件”目标。总体看,目前我国农村生活条件已经有很大改善,乡村面貌焕然一新,但离基本具备现代生活条件的要求还有不小的差距:农村道路、供水、能源、通讯等公共基础设施还不健全,厕所、垃圾污水处理、村容村貌等人居环境条件还需持续改善,教育、医疗卫生、养老托幼等基本公共服务水平有待提高。我们要瞄准目标,持续推动农村基本生活设施不断完善,持续扩大农村基本公共服务公平可及性,教育、医疗、养老等公共服务资源乡村统筹配置、合理布局,使农村基本公共服务水平不断提升。

(下转02版)

黄晓武在市委经济工作会议上强调

坚定信心锚定目标团结奋斗 加快建设现代化幸福蚌埠

马军主持并作总结讲话 倪建胜杨森出席

本报讯(融媒体记者 顾楷 见习记者 郑子祺)12月28日下午,市委经济工作会议召开。会议的主要任务是,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,全面落实党的二十大精神,总结2022年全市经济工作,分析当前经济形势,安排部署2023年经济工作。市委书记黄晓武出席会议并讲话。市委副书记、市政府党组书记、代市长马军主持会议并作总结讲话。市人大常委会主任倪建胜,市政协主席杨森,市委常委,其他在职市级领导同志出席会议。

黄晓武指出,今年是蚌埠发展进程中极不平凡的一年。一年来,全市上下坚持以迎接、学习、宣传、贯彻党的二十大精神为主题,认真落实党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要要求,围绕“改作风、优环境、抓招商、推创新、增投资、建项目、惠民生、创幸福”工作主线,高效统筹疫情防控和经济社会发展,疫情防控有序有效,经济运行承压回升,产业升级步伐加快,创

新能力持续增强,改革开放纵深推进,城市品质不断提升,民生保障扎实有力,社会大局和谐稳定,加快打造“三地一区”两中心、建设现代化幸福蚌埠迈出了坚实步伐。在充分肯定成绩的同时,我们必须清醒认识到,蚌埠发展仍处于滚石上山、奋力爬坡的关键阶段,要深刻领会把握中央关于经济形势的重大判断,认真贯彻落实省委关于做好全省经济工作的安排部署,牢牢把握“五个重点”和“六个更好统筹”,纲举目张做好工作,推动经济高质量发展。

黄晓武指出,明年是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年,做好经济工作意义重大。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,深入贯彻执行习近平总书记系列重要讲话指示批示精神,把“两个确立”“两个维护”作为最高政治原则和根本政治规矩,坚持稳中求进总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,服务和融入新发展格局,着力推动高质量发展,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更

好统筹发展和安全,全面深化改革开放,大力提振市场信心,坚持扩大内需,深化供给侧结构性改革,坚持扩大内需,突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作,有效防范化解重大风险,推动经济运行向好,实现质的有效提升和量的合理增长,加快打造“三地一区”两中心、建设现代化幸福蚌埠。

黄晓武强调,要强力抓项目建设,充分发挥有效投资作用,坚定不移抓招商、推项目、稳投资,严格落实党政领导带头招商机制,持续发挥“工招园”机制作用,用好活用政府投资、中央预算内投资、专项债、政策性开发性金融工具、中长期贷款等,抓实项目谋划转化。要强力抓产业集聚,切实推动产业高质协同,努力做优一产“两强一增”,扛稳粮食安全重任;做强二产“提质扩量增效”,发展壮大六大新兴主导产业和四大产业集群;做活三产“锻长补短”,积极培育消费新业态新模式。要强力抓政策落地,全面提升市场主体信心,进一步加大政策兑现力度,持续优化营商环境,着力打通关键环节,助力企业做大

做强。要强力抓改革创新,充分释放内外循环动能,实施更大力度的改革,推动更实举措的创新,实现更高层次的开放,切实推动高质量发展取得更好成效。要强力抓城市更新,加快城乡格局重塑蝶变,推动“东西拓展、拥河环湖、南岸提质、北岸扩容”;大力推进乡村振兴,打造宜居宜业和美乡村;大力发展县域经济,因地制宜发展特色产业,做强开发园区,着力推进以县城为重要载体的城镇化建设。要强力抓环境改善,坚决筑牢绿色生态屏障,进一步加强生态系统和环境保护,大力推进“淮河工程”,持续深入打好蓝天、碧水、净土、固废和新污染物治理四大标志性战役,严格生态环境问题动态销号管理,不断推动发展方式转变。要强力抓民生实事,持续提升人民生活品质,进一步巩固惠民成果,抓实民生事业,畅通民意渠道,推进做实党建引领、“五治融合”社会治理新模式和“清单+闭环”等工作机制,解决好群众急难愁盼问题。要强力抓风险防范,不断夯实经济发展底盘,努力防范化解疫情风险、房地产

领域风险、金融风险、地方政府债务风险等,确保社会大局和谐稳定。

黄晓武强调,做好经济工作根本在于坚持党的领导。要充分发挥党委总揽全局、协调各方的领导核心作用,团结带领全市上下坚定信心、团结奋斗,解放思想,提升能力,求真务实、狠抓落实,推动我市经济发展各项目标任务圆满完成。

黄晓武强调,时值岁末年初,各方面工作任务繁重,各级各部门要统筹做好收官和谋划,积极为明年工作打下基础。要统筹做好保供和稳定,坚决兜牢民生底线,要统筹做好安全和防范,确保人民群众平安祥和过节。

马军在总结讲话中指出,各级各部门要把思想和行动统一到市委经济工作会议精神上来,坚持稳字当头、稳中求进,强化目标引领、守正创新,以奋发有为的精神状态扎扎实实抓好各项任务落实,努力引进更多符合新发展理念、符合蚌埠产业特点、符合“亩均论英雄”改革要求、符合“高标准、可持续、惠民生”目标的项目。要全力抓招商引资,进一步

完善招商机制,整合招商资源,严格招商奖惩,努力实现招商引资工作取得新突破。要助力本地企业做大做强,不断优化营商环境,坚决做到只服务不添乱。要积极申报项目资金,第一时间了解上级政策和资金分配动向,及时申报项目、带队争项目。要稳妥运用金融财政工具,做到既保证发展需要,又有效防范风险。要促进社会消费和政府投资,努力改善消费环境,满足不同群体消费需求,不断推进重大基础设施建设。马军强调,广大党员干部要站稳立场,以时时放心不下的责任感、积极担当作为的精气神为党和人民履好职、尽好责。要拔高标杆,在长三角一体化发展大格局中寻找差距、明确定位。要心无旁骛,一心一意谋发展,聚精会神抓项目。要强化目标引领,守正创新,以奋发有为的精神状态扎扎实实抓好各项任务落实,努力引进更多符合新发展理念、符合蚌埠产业特点、符合“亩均论英雄”改革要求、符合“高标准、可持续、惠民生”目标的项目。要全力抓招商引资,进一步

奋进新征程 建功新时代

靓淮河 走两岸 系列报道⑩

乡村振兴 增动力

走进头铺镇:

蚌埠日报融媒体采访团一行走进“靓淮河 走两岸”系列报道的第十站——五河县头铺镇。置身于今日头铺镇,美丽乡村和和美、特色产业红红火火、园区车间轰轰隆隆……



头铺镇单台村清澈的池塘、干净的道路,整洁舒适的庭院,俨然一幅幸福农家生活画卷。

市十七届人大常委会第十次会议举行

倪建胜主持

本报讯(融媒体首席记者 靳瑾)12月28日,市十七届人大常委会第十次会议在市人大常委会主任倪建胜主持下,副主任高尚、汤春义、徐伟红、汪若怀,秘书长朱琳出席;副市长晏冬,市一级巡视员周刚民、王庆国,市中院院长高仁宝,市纪委监委、市检察院相关负责人,市人大常委会各工作机构和办事机构等列席会议。

会议审议通过了《蚌埠市人民代表大会常务委员会关于推迟召开蚌埠市第十七届人民代表大会第二次会议的决定》,将原定于明年1月1日召开的蚌埠市第十七届人民代表大会第二次会议推迟召开,具体召开时间授权市人大常委会主任会议另行决定,并予以公布。

岁寒冬,万物待新。沿淮河顺流而下,迎着清晨第一缕阳光,蚌埠日报融媒体采访团一行走进“靓淮河 走两岸”系列报道的第十站——五河县头铺镇。

建美丽乡村——沿淮台破茧成蝶

走千走万,不如淮河两岸。头铺镇单台村坐落于淮河之畔,虽是深冬,远看河畔、村庄,处处生机盎然。沿堤坝走近村庄,清澈的池塘、干净的道路、错落有致的房屋、整洁舒适的庭院,俨然一幅幸福农家生活画卷。

其实,两年前的单台村是另一番景象:道路脏乱、庭院杂乱,尤其是夏、秋丰收季节时,秸秆随意堆放、散乱;农户生活习惯难引导,环境治理成果难长效,“美丽庭院”创建和环境整治一直是让单台村“两委”头疼的工作。

从省级美丽乡村建设以来,单台村发生了翻天覆地的变化,主干道拓宽了,栽植了绿化树木;沟塘疏通了,修建了休闲栈道;增设的村民文化活动广场和公园,一直铺设到农户家门口。村民们很配合村委会建设工作,带头把家门口废弃的猪圈拆除。“现在每逢周末和假期还有外地人来我们村拍照参观呢,

村子环境都好了,我们自己的小家也收拾得漂漂亮亮的。”村党支部书记朱明勇告诉记者,在村民的带动下,中心村的农户也纷纷行动起来,主动清扫庭院、打扫卫生。

单台的蝶变是头铺镇美丽乡村建设的缩影。

“沿淮的村名里大多数都带有台字,是因为以前群众为躲避洪水筑起的高台,也称庄台。过去环境脏乱差,群众意见大。”镇党委书记张良说。

党的二十大报告中提出,要统筹乡村基础设施和公共服务布局,建设宜居宜业和美乡村。

串点成线、连线成片、整体推进。近年来,头铺镇坚持找准点位、抓住细节、融入特色,重点打造淮河沿线8个村的省、市、县美丽乡村项目,为美丽乡村建设“画龙点睛”。现如今,一个个自然协调、温馨舒适、彰显特色的景观、小品跃然纸上……串起淮风皖韵美丽乡村景观带。

美丽乡村颜值更要增气质。头铺镇境内沿淮8个村村村有特色。

“我们提倡各村注重‘边角料’、乡土材料的合理利用,可以说是见缝插针、见缝布景、美化,为了突出乡村特色,我们并没有大拆大建。而是在村庄基础设施、村容村貌、文明乡风等方面加足马力、提档升级,打造地域特色、乡土特色、时代特征兼具的美丽乡村,群众的获得感、幸福感不断在增强。”张良说。

谋特色产业——“一村一品”兴村富民

在冬日暖阳的照耀下,位于头铺镇安淮村的蚌埠万佳绿园草坪种植基地,绿草如茵,满目葱茏。

(下转02版)



12月22日,头铺镇一家灯笼加工坊,红彤彤的灯笼制品映红了工人笑脸。

选好路径 向高而攀

乡村要振兴,生态宜居是关键,产业兴旺是基础。怎么建美丽乡村?发展什么产业?如何发展?“皖北乡镇条件差不多,差距最大的无非是交通、地利。因地制宜,选好路径方能向高而攀。”张良不假思索地回答。

选好路径不能停留在口头上。如何在众多乡镇中脱颖而出?集中有限资源、优势资源,打造连片美丽乡村,探路“村村联建”新模式,充分挖掘潜力,加

速补齐短板,做强优势成胜势……通过深入采访,头铺镇在实践的过程中给出的答案愈发清晰。

路径好,乡村兴。一个产业兴旺、生态优美、生活富裕的新时代乡村振兴画卷正在头铺这片沃土上徐徐展开。



新闻导读

·江淮记者走基层·

守护一泓清水

让市民喝水更放心

02版